

南京一中 打造星光灿烂的“平民学校”



校长访谈

去掉条框 频出多样化人才

4月的一天中午11:10,现代快报记者走进南京一中校长尤小平的办公室。当时,他正在为一位短发女生讲解数学题。10多分钟过去,女孩脸上露出笑容。“尤老师,我懂了。再见!”尤小平说,在校外,别人称他尤校长,校内学生都喊他一声尤老师。而这份亲切,与南京一中在南京市民心中的印象非常吻合。她是走出过饶子和等23名院士的学习牛校,也能张扬学生的特长,培养出孟非、梅婷、王海滨、沈阳等文体界的精英……她是有107年历史的南京顶级名校,却并非高不可攀,她是一所面向平民阶层,具有质朴品质、草根精神的百年名校。

“平民化、草根精神,是一中和其他学校不一样的地方,而正是这一点特质,才会从一中走出各种多样化的人才,各行各业都可以取得成功。”尤小平校长说。
“我希望在尊重学生的个性和差异中追

求教育质量,寻找适合每一个学生成才成长的道路。”尤校长说,2010年他来到了一中后,就把学生的培养目标定位为“培养人格健全,具有创新素养的现代公民”。
寻找每个学生适合的成才成长道

路,找到他们特别的地方,也是一中一直延续下来的育人观,院士、高考状元,是一中走出的人才;偏科生也会在这里找到自己展示特长的机会,同样成为自己擅长行业的拔尖人才。

办社团出钱 做慈善出力

支持学生的梦想,鼓励学生的爱心,这也是南京一中一贯秉持的教育理念。

南京一中现有崇文文学社、望星会、模拟联合国、动漫社、传媒社、合唱团、围棋社、精武社、话剧社、摄影社、魔术社、街舞社、音乐社、OM社、书法社共计15个学生社团。其中大多数社团都是由学生自己创建的。“学生只要自己组建了团,招到人,就可以自己当负责人。学校每个社团配一个老师当‘助手’,每年为社团提供充足的活动经费。”尤小平说,学生社

团极大地丰富了学生在校期间的校园文化生活,对发展学生全面素质、提升交流合作能力、培养学生领导才能起到了积极的促进作用。“学生在活动中得到自信,个性得到张扬。”

这几天,尤小平在为学生们联系捐赠贫困生的事。那是在4月13日,高一环明城慈善行走活动,从中华门城堡出发,376人走完33.676公里,募得善款,准备用于资助农村贫困生,这已经是第三次的慈善行走。每一次,尤小平都会在终点站立近两小时,迎接走完全程的学生,和他们合影留念,并为他们颁发亲笔签名的纪念证。

“一对一”答疑 为高三开心理课

尤小平的头衔很多:学术上是数学特级教师,教授级中学高级教师,中国数学奥林匹克教练……至今29年教育生涯中,他还先后担任过南师附中、金陵中学等顶级名校的校级领导。而现在,在南京一中,他依然把做一个好老师当做自己的本分。

记者遇见的那位短发女孩,来自高三(3)班,并非尤小平所教的学生。而推开校长室的门,来问数学方面的问题,或是来说一说自己的苦恼,是尤小平给学生的特权。现在,在没有外出公务的日子,大课间和中午时间都是“一对一”的数学答疑时间。当然,如果你在课间来问问题,只要尤老师在,一定不会拒绝。那位高三(3)班的女孩,正是聪明地避开了两个学生密集的时间,用课间来问问题。让尤小平骄傲的是,这些被“一对一”辅导的学生,非常给力,一位女生在不到两个月的时间里,学习数学的兴趣和方法有了明显的提高,在为学生解决掉一个个小小的难题时,是他最快乐的时刻。

高三是人生关键期,但一中高三年级特地开设了心理健康课。尤小平表示,现在的学生都是独生子女,高三的升学压力很大,对于学生来讲,有一个好的心态,在某些时候比分数更重要,“越是到高考前夕,越是拼心理素质和身体状态。”而这也是他要求“培养人格健全”学生的实践所在。

学生乐土:特色班级 个性社团



顾秉林院士、饶子和院士与崇文班学生座谈

特色班级: 上崇文班 院士当“班主任”

一中整合高校资源创设的“崇文班”,是南京市首个参与中学教学改革的试点班,其宗旨是通过中学与大学在教学、科研、实践的紧密联系和有机衔接,探索与高校合作培养拔尖创新后备人才的模式。饶子和院士担任“崇文班”名誉班主任。前清华大学校长顾秉林院士、前北京大学校长许智宏院士都曾来到“崇文班”给学生们开设讲座。

南开大学、南京大学、东南大学、南师大等院士级一流科学家为“崇文班”学生主导制定培养计划,一批优秀的大学教授、专家参与到“崇文班”教育教学中来,“崇文班”每位学生都有自己的“成长导师”,导师帮助学生设计三年的成长规划和学习目标,让学生找到适合自己的学习方式。北京师范大学心理学院教授、博士生导师林崇德说,“南京市第一中学‘崇文班’采用高校导师制方式,大胆进行课程创新。比如,分3年开设品德意志、社会责任为主题的系列活动课程,培养学生的责任感;比如,在课余时间鼓励学生学书法、学功夫扇、节假日调研,让学生多角度体会创新……学校从多方面完善学生人格,培养学生综合素质,挖掘学生潜力,给学生发展打下良好的基础。这对培养创新后备人才,是一中很好的探索。”这就是人们常说的,

北有“翱翔计划”,南有“崇文探索”。2013年,首届“崇文班”学生即将毕业,在此前的名校自主招生考试中,有人获得复旦千分考南京第一名,还有一批学生通过南大、浙大、上海交大等985高校的自主招生,在一模和二模中,这个班在南京市名列前茅。

个性社团: 等待充满个性的新成员

15个学生社团各有精彩,现在正在期待2013年新成员的加入。

2010年成立的模拟联合国社团,属于“起步晚,进步快”的学生社团,至今已获得全国各类奖项12个。1984年成立的崇文文学社,是南京市最早的中学生文学社团之一。文学社培养了大批文学新苗。包括多位“全国十佳文学少年”,全国征文比赛一等奖,高考作文满分。2000年,崇文文学社被评为南京市中学生先进集体。2008年,崇文文学社又获得“江苏省优秀文学社”称号。

1985年成立的望星会,是在全国备受赞誉的高水平天文爱好者团队。望星会的专业水平,被紫金山天文台专家肯定,目前,陈子鹏同学已进入2013年全国天文竞赛决赛。

招生连线

招办位于学校高中部体育馆内,工作日有老师接受咨询。
咨询时间:周一至周五上午8:00—11:30,下午1:30—5:00

地址:南京市中山南路301号

交通:35路、100路升州路站下,2路、16路、33路、37路、46路内桥站下,4路、7路、40路、62路三山街站下,地铁张府园站或三山街站下。邮编:210001

网址:www.njyz.net E-Mail:njyzzb2012@126.com

电话:025-68187266 68187299 传真:025-52238580

百年骄傲:名师名生支撑名校品牌

百年光荣历史

南京一中创办于清光绪三十三年(1907年),初名崇文学堂。1927年,李清悚校长受命创办“首都中区实验学校”。当时曾任教育总长、北京大学校长,时任中央研究院院长的蔡元培先生为学校亲题“开校纪念”碑文。1933年,学校始命名为“南京市立第一中学”,是南京市第一所公办的新型中学。学校多次被评为省市文明单位、省科技教育特色学校、市师德先进集体和省党建工作先进集体,被评为全国体卫工作先进单位、全国艺术教育先进单位。目前是南京市唯一的一所拥有国家汉办授予的“汉语国际推广中小学基地”称号的中学。学校已逐步发展成为一所办学特色鲜明、社会美誉度高的著名高中。

一流名师引领

南京一中率先实施“中学导师制”以“平等的师生关系,互动的教育形态,多元的导师组织,共进的发展目标”引领素质教育改革的大潮;培养人格健全,具有创新素养的现代公民;塑造师德高尚、业务精湛的名师。

在职教师中,省特级教师7人,



中美校长AP课程论坛代表与AP课程班学生合影

正高级教师3人,市学科带头人34人,市青优42人,具有博士学位和硕士学位的占全校教师人数的20%;全国、省、市先进(模范)教师30余人;在校外籍教师6人。

名生骄人成绩

2012年,南京一中高考再创佳绩,二本以上达线率为87.82%,稳居全市前三。六门选修科目成绩令人瞩目,达B率均在90%以上,其中两门选修学科达B率居全市第一。

近几年,高考二本达线率每年

在85%以上,稳居全市前三;理科强化班一本达线率95%以上。

学校培养了江苏省艺术类高考状元化雨、南京市高考状元余仕英、孙露;张路遥、陶宇、胡易知等一大批学生被北大、清华等国内一流高等学府录取;于水、成思捷等一批学生被国外著名大学录取并获得奖学金;每年均有一大批学生获得全国数学、物理、化学、生物、信息技术等学科竞赛全国一等奖或省一、二等奖。